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6/ CẦU NGUYỆN KITÔ GIÁO

6.1/ Cầu nguyện là gì?
- 
"Đối với tôi, cầu nguyện là sự hứng khởi của tâm hồn, là cái nhìn đơn sơ hướng về trời, là lời kêu tri ân và yêu mến, là ôm lấy cả thử thách lẫn vui mừng.'' (T. Têrêxa đệ Lisieux).

- 
Cầu nguyện là hiệp thương với Thiên Chúa, hỏi xem Ngài muốn chúng ta làm gì.  

- 
"Cầu nguyện là nâng trí khôn và tâm hồn lên cùng Thiên Chúa hay cầu xin Ngài ban cho những điều tốt lành" (T. Gioan Đamaxen).
6.2/  Cầu Nguyện là hồng ân của Thiên Chúa 
+ Thái độ đúng đắn khi cầu nguyện: Khi chúng ta cầu nguyện, chúng ta nói từ đỉnh cao của lòng kiêu hãnh và ý riêng của chúng ta, hay "từ vực sâu" của một tâm hồn khiêm nhường và thống hối? 

+ "Ai hạ mình xuống sẽ được nâng lên" (x. Lc 18, 14). Khiêm nhường là nền tảng của cầu nguyện: chỉ khi nào chúng ta nhìn nhận rằng "chúng ta không biết cầu nguyện thế nào cho phải" (Rm 8,26), thì chúng ta sẽ nhận được ơn cầu nguyện cách nhưng không.  "Trước mặt Thiên Chúa, con người chỉ là kẻ ăn xin” (T. Augustinô, Sermo 56, 6, 9) (C 2559).
+ Điều kỳ diệu của cầu nguyện được tỏ lộ bên bờ giếng, nơi chúng ta đến tìm nước (Ga 4:10).  Ở đó, Ðức Kitô đến gặp từng người.  Chính Người tìm chúng ta và xin chúng ta cho Người nước uống.  Chúa Giêsu khát (Ga 19:28); lời Người xin phát xuất từ lòng khao khát sâu thẳm Thiên Chúa dành cho chúng ta.  Dù ta chúng ta biết hay không, kinh nguyện vẫn là nơi gặp gỡ giữa cơn khát của Thiên Chúa và của con người. Thiên Chúa khát để chúng ta khao khát Người (C 2560). 

+ Ngược đời thay, lời khẩn cầu của chúng ta lại chính là câu trả lời cho tiếng van xin của Thiên Chúa hằng sống "Chúng đã bỏ Ta, mạch nước trường sinh, để tự đục cho mình những bể chứa nước,  những bể rạn nứt không giữ được nước" (Gr 2,13).  Cầu nguyện là tin tưởng đáp lại lời Thiên Chúa tự ý hứa ban ơn cứu độ, và cũng là một sự đáp trả yêu thương cho cơn khát của Con Một Thiên Chúa (C 2561). 
6.3/ Cầu nguyện là một giao ước: 
+ Cầu nguyện từ đâu đến? Dù cầu nguyện được diễn tả bằng lời hay cử chỉ, thì chính toàn thể con người cầu nguyện.  Tuy nhiên khi kể ra nguồn mạch của cầu nguyện thì Thánh Kinh đôi khi nói đến linh hồn hay tinh thần, nhưng thông thường nhất là tâm hồn (hơn một ngàn lần). Theo Thánh Kinh, chính tâm hồn (trái tim) cầu nguyện.  Nếu lòng ta xa cách Thiên Chúa thì cầu nguyện cũng vô ích (C 2562). 

+ Trái tim là trung tâm hiện hữu của con người; theo cách diễn tả của dân Sêmít hay Thánh Kinh, trái tim là nơi "mà tôi rút lui vào".  Trái tim là trung tâm ẩn náu của chúng ta,  lý trí hay người ngoài không dò được; chỉ có Thánh Thần Thiên Chúa mới có thể thăm dò và thấu suốt được lòng người.  Trái tim là nơi quyết định, sâu thẳm hơn mọi khuynh hướng tâm lý, nó là chỗ của sự thật, là nơi chúng ta chọn lựa sự sống hay sự chết.  Ðó cũng là nơi gặp gỡ, vì chúng ta là hình ảnh của Thiên Chúa nên chúng ta sống trong sự tương quan: nó là địa điểm của giao ước (C 2563). 

+ Cầu nguyện Kitô giáo là một liên hệ giao ước giữa Thiên Chúa và con người trong Ðức Kitô.  Nó vừa là hoạt động của Thiên Chúa vừa của con người, phát xuất từ Chúa Thánh Thần và từ chính chúng ta, hoàn toàn hướng về Chúa Cha, trong sự hiệp nhất với ý chí nhân loại của Con Thiên Chúa làm người (C 2564). 

6.4/ Cầu nguyện là hiệp thông

+ Với Chúa Ba Ngôi: Trong Giao Ước Mới, cầu nguyện là sự liên hệ sống động của con cái Thiên Chúa với Người Cha nhân lành vô cùng của mình, với Con của Người là Đức Chúa Giêsu Kitô và với Chúa Thánh Thần.  Như thế, đời sống cầu nguyện là thói quen sống trong sự hiện diện của Thiên Chúa Chí Thánh và trong sự hiệp thông với Ngài.  Sự hiệp thông đời sống này lúc nào cũng có thể thực hiện được, vì nhờ bí tích Thánh Tẩy chúng ta đã được kết hợp với Ðức Kitô.

+ Với Hội Thánh: Lời cầu nguyện mang đặc tính Kitô giáo khi được hiệp thông với Đức Kitô và được triển khai trong Hội Thánh, là Thân Thể Người.  Kích thước của cầu nguyện là kích thước của tình yêu Đức Kitô (C 2565).
6.5/ Lời mời gọi phổ quát về cầu nguyện: 
Thiên Chúa không ngừng kêu gọi mỗi người đến gặp Ngài cách huyền nhiệm.  Cầu nguyện được bày tỏ suốt dòng lịch sử cứu độ như là lời mời gọi lẫn nhau giữa Thiên Chúa và con người (C 2591).
6.5.1/ Trong Cựu Ước:

- Ông Abraham và ông Giacóp: việc ông Abraham và Giacóp cầu nguyện được trình bày như một cuộc chiến đức tin và được đánh dấu bằng lòng tín thác vào sự trung tín của Thiên Chúa cùng bằng xác tín vào lời [Thiên Chúa] hứa ban chiến thắng cho người kiên trì (C 2592).
- 
Ông Môsê: Lời nguyện của ông Môsê đáp lại sáng kiến của Thiên Chúa hằng sống để cứu độ Dân Người.  Hình ảnh này báo trước lời chuyển cầu của Ðấng Trung Gian duy nhất là Đức Chúa Giêsu Kitô (C 2593).
- 
Dân Thiên Chúa:  Kinh nguyện của Dân Chúa được triển nở dưới bóng của nơi Thiên Chúa hiện diện dưới trần, Hòm Bia Giao Ước và Ðền Thờ, dưới sự hướng dẫn của các vị mục tử, đặt biệt là vua Ðavid, và các ngôn sứ (C 2594).  Các ngôn sứ kêu gọi dân chúng hoán cải tâm hồn, và trong khi nhiệt thành tìm kiếm thánh nhan Thiên Chúa, như ngôn sứ Êlia, các ngài vẫn chuyển cầu cho dân (C 2595).
- 
Sách Thánh Vịnh:  Các Thánh Vịnh làm thành tác phẩm tuyệt vời về cầu nguyện trong Cựu Ước.  Chúng biểu thị hai phẩm chất bất khả phân ly: vừa có tính cá nhân vừa có tính cộng đoàn. Chúng bao trùm mọi chiều kích của lịch sử, nhắc lại những lời hứa của Thiên Chúa đã được thực hiện và mong đợi việc Ðấng Messia  ngự đến (C 2596).
6.5.2/ Trong Tân Ước:

+
Lời cầu nguyện đầy tình con thảo của Chúa Giêsu là khuôn mẫu tuyệt hảo của cầu nguyện trong Tân Ước.  Thường được thực hiện ở nơi vắng vẻ, kín đáo, lời cầu nguyện của Chúa Giêsu liên quan đến tâm tình yêu thương gắn bó với Thánh Ý Chúa Cha dù phải chấp nhận Thập Giá, và tuyệt đối tin tưởng là sẽ được nhận lời (C 2620).

+
Trong giáo huấn của Người, Chúa Giêsu đã dạy các môn đệ cầu nguyện với tâm hồn trong sạch, một Đức Tin sống động và kiên trì, một sự dạn dĩ của người con. Người kêu gọi họ tỉnh thức và mời họ dâng những lời khẩn cầu lên Thiên Chúa nhân danh Người. Chính Đức Chúa Giêsu Kitô cũng nhận lời chúng ta cầu xin Người (C 2621).

+
Kinh nguyện của Ðức Trinh Nữ Maria, trong lời Xin Vâng và bài ca Ngợi Khen, được biểu thị rõ ràng bằng tâm tình đại lương hiến dâng trọn bản thân của Mẹ trong Đức Tin (C 2622).
6.5.3/ Trong thời của Hội Thánh: Chúa Thánh Thần là Ðấng dạy dỗ và nhắc lại cho Hội Thánh tất cả những gì Chúa Giêsu đã nói, và dạy Hội Thánh trong đời sống cầu nguyện, bằng linh hứng những cách diễn tả mới cho cùng những hình thức kinh nguyện căn bản: chúc tụng, khẩn cầu, chuyển cầu, tạ ơn và ca ngợi (C 2644).
(1) 
Chúc tụng: Thiên Chúa đã chúc lành cho tâm hồn con người, nên đến lượt con người có thể chúc tụng Ðấng là nguồn mạch mọi phúc lành (C 2645).

(2) 
Xin ơn: xin ơn tha tội, xin cho chúng ta biết tìm kiếm Nước Trời và mọi nhu cầu chính đáng là những mục tiêu của cầu nguyện xin ơn (C 2646).

(3) 
Chuyển cầu: Chuyển cầu là cầu xin cho người khác. Cầu nguyện chuyển cầu không có biên giới và bao gồm cả kẻ thù của mình (C 2647).

(4) 
Tạ ơn: Mọi vui buồn, mọi biến cố và nhu cầu, đều có thể là dịp để tạ ơn Thiên Chúa, là tham dự vào kinh tạ ơn của Ðức Kitô, [tạ ơn] phải tràn đầy cả cuộc đời chúng ta: "Anh em hãy tạ ơn Thiên Chúa trong mọi hoàn cảnh" (1Tx 5,18) (C 2648).

(5) 
Ngợi khen: Kinh nguyện ngợi khen thuần túy vô vị lợi và dâng lên Thiên Chúa, để ca ngợi và tôn vinh Ngài vì Ngài, chứ không chỉ vì những việc Ngài đã làm cho ta, nhưng còn vì Ngài Thiên Chúa (C 2649).
6.6/ Truyền thống cầu nguyện
6.6.1/ Những nguồn mạch của cầu nguyện: Qua một truyền thông sống động – là Thánh Truyền – Chúa Thánh Thần dạy con cái Thiên Chúa biết cầu nguyện trong Hội Thánh (C 2661).  Lời Chúa, Phụng Vụ của Hội Thánh, các nhân đức Tin Cậy Mến, là những nguồn mạch của kinh nguyện (C 2662).
6.6.2/ Con đường cầu nguyện: Kinh nguyện chủ yếu được dâng lên Chúa Cha; cũng được hướng về Chúa Giêsu, nhất là bằng việc kêu cầu Thánh Danh Người: "Lạy Đức Chúa Giêsu Kitô, là Con Thiên Chúa và là Chúa chúng con, xin thương xót chúng con là kẻ có tội" (C 2680).
+
"Không ai có thể nói rằng: 'Chúa Giêsu là Chúa' nếu không nhờ Chúa Thánh Thần" (1 Cr 12: 3). Hội Thánh mời gọi chúng ta kêu cầu Chúa Thánh Thần như Vị Thầy nội tâm dạy người Kitô hữu biết cầu nguyện (C 2681).

+
Bởi vì sự cộng tác đặc biệt của Ðức Trinh Nữ Maria vào tác động của Chúa Thánh Thần, Hội Thánh yêu thích kết hợp với Ðức Nử Trinh Maria trong cầu nguyện, để cùng với Mẹ ngợi khen Thiên Chúa vì biết bao điều cao cả Người đã làm cho Mẹ, và dâng lên Mẹ lời khẩn cầu và ca ngợi (C 2682).
6.6.3/ Những hướng dẫn để cầu nguyện: Trong cầu nguyện, Hội Thánh lữ hành được liên kết với lời cầu nguyện của các thánh và xin các ngài chuyển cầu (C 2692).

+
Các trường phái linh đạo Kitô giáo khác nhau đều góp phần vào truyền thống cầu nguyện sống động của Hội Thánh, và là những hướng dẫn quý giá cho đời sống thiêng liêng (C 2693).

+
Gia đình Kitô hữu là nơi đầu tiên giáo dục con người cầu nguyện (C 2694).

+
Các thừa tác viên có chức thánh, đời sống thánh hiến, dạy Giáo Lý, các nhóm cầu nguyện và "việc linh hướng" giúp đỡ [chúng ta] trong Hội Thánh để thực hành cầu nguyện (C 2695).

+
Những chỗ xứng hợp nhất để cầu nguyện là nơi cầu nguyện riêng của cá nhân hay gia đình, các đan viện, các địa điểm hành hương, và nhất là thánh đường, nơi dành riêng cho kinh nguyện Phụng Vụ của cộng đồng giáo xứ và nơi đặc biệt để tôn thờ Thánh Thể (C 2696).
6.7/ Đời Sống Cầu Nguyện: 
Hội Thánh mời gọi các tín hữu cầu nguyện đều đặn qua các kinh nguyện hằng ngày, các Giờ Kinh Phụng Vụ, Thánh Lễ Chúa nhật và các lễ trọng của năm Phụng Vụ (C 2720).
6.7.1/ Những cách cầu nguyện: Truyền thống Kitô giáo có ba cách cầu nguyện chính: khẩu nguyện (cầu nguyện bằng lời), suy niệm và chiêm niệm.  Cả ba đều có một đặc điểm chung ta cần chúng ta tịnh tâm (C 2721).
(1) 
Khẩu nguyện (cầu nguyện bằng lời): được thiết lập dựa vào sự kết hợp giữa hồn và xác trong bản tính loài người, khẩu nguyện kết hợp thân xác với lời cầu nguyện nội tâm trong lòng, theo gương Chúa Giêsu, Ðấng cầu nguyện với Thiên Chúa Cha và dạy các môn đệ kinh Lạy Cha (C 2722).
(2) 
Suy niệm: Suy niệm là tìm hiểu trong khi cầu nguyện bằng cách vận dụng óc suy nghĩ, trí tưởng tượng, cảm xúc và ước muốn.  Mục đích của suy niệm là làm cho chúng ta biến đề tài suy niệm thành của chính mình trong Đức Tin, bằng cách đối chiếu đề tài này với thực tại của cuộc đời chúng ta (C 2723).
(3) 
Chiêm niệm: Chiêm niệm là cách diễn tả đơn sơ của mầu nhiệm cầu nguyện.  Chiêm niệm là lấy đức tin mà chiêm ngắm Chúa Giêsu, lắng nghe Lời Chúa, một tình yêu trong thinh lặng.  Chiêm niệm đạt đến sự hợp nhất thật sự với lời cầu nguyện của Ðức Kitô đến độ nó làm cho chúng ta tham dự vào mầu nhiệm của Người (C 2724).
6.7.2/ Trận Chiến Cầu Nguyện:  Cầu nguyện đòi hỏi chúng ta phải nỗ lực, một cuộc chiến đấu chống lại chính mình và các mưu chước của Tên Cám Dỗ.  Cuộc chiến của cầu nguyện không thể tách rời khỏi cuộc "chiến đấu thiêng liêng" cần thiết để người Kitô hữu thường xuyên hành động theo Thần Khí của Ðức Kitô: chúng ta cầu nguyện thế nào thì chúng ta cũng sống như thế, vì chúng ta sống như chúng ta cầu nguyện (C 2752).
+ Trong cuộc chiến cầu nguyện, chúng ta phải đương đầu với những quan niệm sai lầm về cầu nguyện, với những luồng tư tưởng khác nhau, và kinh nghiệm bản thân về thất bại.  Chúng ta phải có lòng khiêm nhường, phó thác và kiên trì để chống lại những cám dỗ ấy, là những cám dỗ làm cho chúng ta nghi ngờ về lợi ích và ngay cả khả năng cầu nguyện (C 2753).
(1) 
Những trở ngại trong việc cầu nguyện: Những khó khăn chính khi cầu nguyện là chia trí và khô khan. Ðể chữa trị, chúng ta cần đến đức tin, sự hoán cải và tỉnh thức của tâm hồn (C 2754).
(2) 
Tâm hồn Khiêm tốn và Tỉnh thức: Hai cám dỗ thường làm chúng ta bỏ cầu nguyện: là thiếu Đức Tin và nguội lạnh. Nguội lạnh là một hình thức suy nhược xảy ra vì thiếu thực hành khổ chế nên đưa đến chán nản (C 2755).
(3) 
Tín thác như con thảo: Lòng tín thác như con thảo bị thử thách khi chúng ta cảm thấy lời cầu nguyện của mình không luôn được nhận lời. Tin Mừng mời gọi chúng ta hãy xét xem lời cầu nguyện của ta có hợp với ao ước của Chúa Thánh Thần hay không (C 2756).
(4) 
Kiên trì trong Tình Yêu: "Hãy cầu nguyện không ngừng" (1Tx 5,17). Lúc nào chúng ta cũng có thể cầu nguyện. Cầu nguyện là một nhu cầu sống còn. Cầu nguyện và đời sống Kitô hữu bất khả phân ly (C 2757).
6.7.3/ Kinh nguyện trong “Giờ của Người” của Chúa Giêsu:  Lời cầu nguyện của Chúa Giêsu trong Giờ của Người, được gọi đúng là Lời cầu nguyện "tư tế", tóm tắt toàn thể công trình Tạo Dựng và Cứu Ðộ.  Kinh nguyện này hoàn tất những nguyện xin chính của kinh Lạy Cha (C 2758).
6.8/ KINH NGUYỆN CỦA CHÚA – KINH LẠY CHA


6.8.1/ Bàn Tóm Lược toàn thể Tin Mừng

+ Ðáp lại lời yêu cầu của các môn đệ :"Thưa Thầy xin dạy chúng con cầu nguyện" (Lc 11:1), Chúa Giêsu đã trao phó cho các ngài lời kinh căn bản của Kitô giáo là kinh Lạy Cha (C 2773).
+ "Lời Kinh Chúa dạy thực sự là bản tóm lược toàn bộ Tin Mừng (Tertulliô), là "lời cầu nguyện tuyệt hảo nhất" (T. Tôma, TLTH II-II, 83, 9). Kinh này là tâm điểm của Thánh Kinh (C 2774).
+ Kinh này được gọi là "Kinh Nguyện của Chúa" vì đến với chúng ta từ chính Chúa Giêsu, Vị Thầy và mẫu mực của việc cầu nguyện của chúng ta (C 2775).
+ Kinh Lạy Cha là lời cầu nguyện tinh túy nhất của Hội Thánh.  Kinh Lạy Cha là thành phần tất yếu của các Giờ Kinh Phụng Vụ chính và của các bí tích khai tâm Kitô Giáo: Thánh Tẩy, Thêm Sức và Thánh Thể.  Khi đưa vào Thánh Lễ, kinh Lạy Cha cho thấy đặc tính cánh chung của các lời nguyện xin, hy vọng chờ đợi Chúa "cho tới khi Người đến" (1Cr 11,26) (C 2776).

6.8.2/ Lạy Cha chúng con! Ở trên Trời.

+ Lòng tín thác đơn sơ và trung thành, khiêm tốn và vui mừng tin tưởng  là tâm tình đúng đắn cho người cầu nguyện Kinh Lạy Cha (C 2797).

+ Chúng ta có thể kêu cầu Thiên Chúa là "Cha", vì Con Thiên Chúa làm người đã dạy chúng ta như thế.  Trong Ðức Kitô, nhờ bí tích Thánh Tẩy, chúng ta được tháp nhập vào Thân Thể Người và được nhận là con Thiên Chúa (C 2798).

+ Kinh Lạy Cha đưa chúng ta vào hiệp thông với Chúa Cha và Con của Ngài, Đức Chúa Giêsu Kitô.  Đồng thởi kinh này tỏ cho chúng ta biết về chính mình (x, GS 22 # 1) (C 2799).

+ Việc đọc kinh "Lạy Cha", phải phát triển trong chúng ta ước muốn được nên giống Thiên Chúa, cùng ấp ủ trong chúng ta một lòng khiêm tốn và tin tưởng (C 2800).

+ Khi đọc Lạy Cha "của chúng con", chúng ta nhắc đến Giao Ước Mới trong Ðức Chúa Giêsu Kitô, sự hiệp thông với Ba Ngôi Thiên Chúa và tình yêu Thiên Chúa bao trùm cả thế giới qua Hội Thánh (C 2801).

+ "Ðấng ở trên trời", không ám chỉ một nơi nào đó, nhưng ám chỉ sự uy nghi của Thiên Chúa và sự hiện diện của Ngài trong tâm hồn những người công chính. Trời, là Nhà Cha, là quê hương đích thực, nơi chúng ta hy vọng sẽ tới và hiện nay chúng ta đã là thuộc về (C 2802).

6.8.3/ Bảy Lời Cầu Xin
+ Trong kinh Lạy Cha, mục tiêu của ba lời nguyện đầu là Vinh Quang của Chúa Cha: Danh Cha cả sáng, Nước Cha trị đến, Ý Cha thể hiện. Bốn lời xin sau trình lên Ngài những ước vọng của chúng ta: những câu ấy xin những gì cần thiết cho đời sống của chúng ta: lương thực nuôi sống, ơn chữa lành khỏi tội lỗi, và ơn được chiến thắng trong cuộc chiến làm điều lành và thắng Sự Dữ (C 2857).
(1) 
Khi xin "nguyện danh Cha cả sáng", chúng ta tham dự vào chương trình của Thiên Chúa: làm cho Danh Ngài - đã mặc khải cho ông Môsê, sau đó được biểu lộ nơi Chúa Giêsu được cả sáng, được tôn vinh nơi chúng ta và do chúng ta, cũng như nơi muôn dân và nơi mỗi người (C 2858).
(2) 
Với lời nguyện thứ nhì, Hội Thánh trước hết mong đợi ngày Ðức Kitô trở lại và Triều Ðại Thiên Chúa đến lần cuối cùng. Lời này cũng xin cho Nước Thiên Chúa lớn mạnh trong "ngày hôm nay" của đời sống ta (C 2859).
(3) Trong lời nguyện thứ ba, chúng ta xin Cha chúng ta kết hợp ý của chúng ta với ý của Chúa Con, để chu toàn chương trình Cứu Ðộ của Ngài trong cuộc đời dương thế (C 2860).
(4) Trong lời xin thứ tư, khi đọc "xin cho chúng con", chúng ta hiệp thông với anh em, nói lên lòng tín thác của con cái đối với Cha trên trời. Chữ "lương thực hằng ngày" vừa chỉ thức ăn trần thế cần cho mọi người để để sống, vừa chỉ Bánh Hằng Sống là Lời Chúa và Mình Thánh Đức Kitô. Chúng ta được lãnh nhận lương thực thiên quốc này trong "Ngày Hôm Nay" của Thiên Chúa, như của ăn không thể thiếu, của ăn cốt yếu của Bàn Tiệc Nước Trời mà chúng ta được nếm trước trong bí tích Thánh Thể (C 2861).
(5)
Lời xin thứ năm khẩn cầu Thiên Chúa xót thương tha thứ các lỗi lầm của chúng ta, một lòng thương xót chỉ có thể thâu qua lòng chúng ta nếu chúng ta học tha thứ cho kẻ thù, theo gương và với sự trợ giúp của Đức Kitô (C 2862).
(6)
Khi đọc "xin chớ để chúng con sa chước cám dỗ", chúng ta cầu xin Thiên Chúa đừng để chúng ta theo con đường dẫn đến tội lỗi.  Lời cầu này nài xin cùng Thần biết phân biệt và sức mạnh; xin ơn tỉnh thức và bền đỗ đến cùng (C 2863).
(7)
Trong lời xin cuối cùng "nhưng cứu chúng con cho khỏi sự dữ", các Kitô hữu cùng với Hội Thánh cầu xin Thiên Chúa biểu dương chiến thắng mà Ðức Kitô đã đạt được trên "thủ lãnh thế gian" là Satan, là tà thần tự mình chống lại Thiên Chúa và chương trình cứu độ của Ngài (C 2864).
+ Với tiếng Amen cuối cùng, chúng ta nói lên tiếng "xin vâng" của mình như bảy lời nguyện xin cuối cùng: "Chớ gì được như vậy" (C 2865).
7/ PHỤNG VỤ GIỜ KINH:  Để thánh hòa các giờ trong ngày

+ 
Mầu nhiệm Đức Kitô, Nhập Thể và Vượt Qua, mà chúng ta cử hành trong Thánh Lễ, đặc biệt trong Thánh Lễ Chúa Nhật, thấm nhập và biến đổi thời gian của mỗi ngày, qua việc cử hành Các Giờ Kinh Phụng Vụ, còn gọi là “Kinh Thần Vụ” (Kinh Nhật Tụng). Việc cử hành này trung thành với giáo huấn tông truyền dạy chúng ta phải "cầu nguyện không ngừng", "Kinh Nhật Tụng được lập ra để thánh hiến trọn ngày đêm bằng lời ngợi khen Thiên Chúa" (SC 84). 

+ 
Trong " kinh nguyện công khai của Hội Thánh" này, các tín hữu (giáo sĩ, tu sĩ và giáo dân) thực thi chức tư tế vương giả dành cho những ai đã được rửa tội.  Ðược cử hành "dưới hình thức được Hội Thánh chuẩn y", Các Giờ Kinh Phụng Vụ "chính là tiếng của Hiền Thê nói với Ðấng Phu Quân, và hơn nữa là lời cầu nguyện mà Đức Kitô cùng với Thân Thể Người dâng lên Chúa Cha" (C 1174). 

+ 
Các Giờ Kinh Phụng Vụ có mục đích trở thành lời kinh nguyện của toàn thể Dân Chúa.  Trong lời kinh đó, chính Ðức Kitô "tiếp tục thực thi chức vụ tư tế qua Hội Thánh" (x. SC 83). 
+ 
Mỗi chi thể của Người tham dự tùy theo vị thế riêng trong Hội Thánh và tùy hoàn cảnh sống: các linh mục hiến thân trong tác vụ mục tử, bởi vì được mời gọi chuyên cần cầu nguyện và phục vụ Lời Chúa; các tu sĩ, do đặc sủng của đời sống thánh hiến; mọi tín hữu tùy theo khả năng: "Các mục tử phải lo cho các Giờ Kinh chính yếu, nhất là giờ Kinh Chiều, được cử hành chung trong nhà thờ vào những ngày Chúa nhật và lễ trọng.  Cũng khuyên cả giáo dân nên đọc Kinh Nhật Tụng, hoặc cùng với các linh mục, hoặc đọc chung với nhau, hoặc riêng một mình" (C 1175). 

+ 
Việc cử hành Các Giờ Kinh Phụng Vụ không những đòi buộc phải hòa hợp lời kinh với tâm hồn cầu nguyện, mà còn "phải với một sự hiểu biết sâu xa hơn về Phụng Vụ và Thánh Kinh, nhất là về Thánh Vịnh" (C 1176). 

+ 
Các thánh thi và kinh cầu của Giờ Kinh Phụng Vụ để hội nhập các lời cầu nguyện của Thánh Vịnh vào thời đại của Hội Thánh, để diễn tả ý nghĩa của các thời khắc trong ngày, của mùa Phụng Vụ và của ngày Ðại Lễ đang được cử hành.  Hơn nữa, việc đọc Lời Chúa trong mỗi Giờ Kinh và việc đọc sách các Giáo Phụ và các bậc thầy linh đạo trong một số Giờ cho thấy rõ hơn ý nghĩa của mầu nhiệm đang cử hành, giúp thấu hiểu các Thánh Vịnh và chuẩn bị cho tĩnh nguyện. Việc đọc theo phương pháp lectio divina nghĩa là vừa đọc vừa suy niệm Lời Chúa để cầu nguyện, như thế bắt nguồn từ việc cử hành Phụng Vụ (C 1177). 

+ 
Các Giờ Kinh Phụng Vụ như một Thánh Lễ được nối dài, không loại ra ngoài nhưng bổ túc cho các việc sùng kính khác của Dân Chúa, nhất là việc chầu và thờ kính Thánh Thể (C 1178). 
+ 
Bảy Giờ để cầu nguyện "Tôi cầu nguyện cùng Thiên Chúa bảy lần một ngày."


(1) Kinh Sáng: cũng được gọi là Kinh Rạng Đông (Lauds) cùng với Kinh Chiều, được gọi là hai bản lề mà nhờ đó kinh nguyện hằng ngày xoay quanh. Hai kinh nguyện này được coi là hai giờ chính và cũng được cử hành như thế.


(2) Ba Kinh Ban Ngày: có ba giờ kinh: kinh nguyện giữa sáng, giữa ngày, và giữa chiều, chính vì những giờ này liên kết với việc tưởng niệm những biến cố trong cuộc Thương Khó của Chúa và của việc rao giảng Tin Mừng lần đầu. 

(3) Kinh Chiều: Khi chiều đến và ngày đã qua, kinh chiều được cử hành để “cảm tạ Thiên Chúa vì những gì Ngài đã ban cho chúng ta, hay những gì chúng ta đã chu toàn trong ngày.” 

(4) Kinh Tối:  là kinh cuối cùng của ngày, được đọc trước khi đi ngủ, dù đã quá nửa đêm. 

(5) Kinh Sách: tìm cách cung cấp cho Dân Chúa, và nhất là những người được thánh hiến cho Thiên Chúa một đặc biệt chọn lựa rộng hơn những đoạn Thánh Kinh để suy niệm, cùng với những đoạn trích dẫn từ những tác giả linh đạo.  Hiến Chế về Phụng Vụ chỉ định rằng Kinh Sách, "mặc dù phải giữ lại tính chất như một kinh nguyện chúc tụng ban đêm khi được cử hành trong ca đoàn, sẽ được thích ứng để có thể được đọc bất cứ giờ nào trong ngày; nó sẽ gồm ít Thánh Vịnh và những bài đọc dài hơn." 
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